

PRECIO DE SUSCRIPCION
EN ESPAÑA... PTAS. 1'25
EN EL EXTRANJERO... 2'25
NUMERO SUELTO... 0'25
ATRASADO... 0'65

LA CORRESPONDENCIA

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y en
las principales Librerías.
REDACCION Y ADMINISTRACION
SAN PEDRO NOLASCO, 7
ANUNCIOS: PALACIO 2 y 4
frente la Diputación Provincial

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.—ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO
Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba
Emisión de 1886

49.º Sorteo
Celebrado en este día, con asistencia del
notario don Francisco de Salas Maspons y
Labros, el 49.º sorteo de amortización de los
Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emi-
sión de 1886, según lo dispuesto en el artículo
1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y
Real orden de 4 de Agosto de este año, han
resultado favorecidas las veinte y una bolas.

Números 873, 719, 2.586, 3.638, 3.834,
2.944, 4.274, 5.538, 6.737, 6.851, 7.267, 7.325,
8.163, 9.804, 9.723, 9.993, 10.255, 10.558,
10.903, 11.380, y 11.441

En su consecuencia, corresponde la amorti-
zación a los dos mil cien Billetes.
Números 87.201 al 87.300, 71.501 al 71.900,
258.501 al 258.600, 363.701 al 363.800, 383.301
al 383.400, 394.301 al 394.400, 437.301, al
437.400, 553.701 al 553.800, 673.601 al 673.700
685.001 al 685.100, 726.401 al 726.500, 732.401
al 732.500, 810.201 al 810.300, 930.301 al
930.400, 972.201 al 972.300, 999.201 al 999.300
1.025.301 a 1.025.400, 1.055.701, a 1.055.800,
1.090.201 a 1.090.300, 1.137.901 a 1.138.000 y
1.144.001 a 1.144.100.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto
en el referido Real decreto, se hace público
para conocimiento de los interesados.
Barcelona 1.º de Setiembre de 1898.—El
secretario general, Aristides de Artiñano.

Salinera Española

Desde el día 5 del actual se verificará en
las oficinas de esta Compañía los lunes miér-
coles y Viernes el pago del dividendo activo
acordado por la Junta General a las acciones
que tienen derecho a percibirlo por resultado
del ejercicio de 1897-98.—Palma 1.º Septiem-
bre 1898.

Casas recomendables

Perfumería parisiense
Visiten las señoras distinguidas el Colmado
LA PROVIDENCIA

JOSE VICH
Jaime II, 33

Básculas, Romanas, Balanzas de todos los
sistemas Nikela los miércoles. Economía y
puntitud.
Especialidad en cajas de hierro para
caudales.

Jaime II, 33

Los chocolates de
LA PAJARITA

Es su mejor recomendación.
Precios: 4, 5, 6 y 8 reales libra
LA PAJARITA.—San Nicolás 6.—Palma

Platonismo

Mientras los que emprenden cam-
pañas en pro de la regeneración del
país, zarandeando ideas simpáticas, se
limitan a trasegar opiniones y a movi-
lizar las columnas de los diarios no
se formará un verdadero movimiento
de protesta en la opinión, que es lo
que hace falta.

Platonismo, puro platonismo resul-
ta dar vueltas a las ideas como enca-
denado satélite alrededor de la or-
ganización política de los partidos; lo
primero que ha de tenerse es el valor
de combatir a pecho descubierto.

Los hombres de ciencia, los arte-
sanos, los obreros todos, combaten en
sus conversaciones particulares la
política mallorquina y sus hombres,
los diarios independientes hasta hoy,
descontando ciertos escarceos que
tanto monta el hacerlos ó no, jamás
han tenido el valor de combatirlos.

El regionalismo sufragará si sus
propagandistas no tratan antes de
abrir brecha en el valladar que le ope-
ne la política.

Todo lo que no sea caminar de
frente y sin vacilaciones, por respeto
a la suscripción ó a la tirada, resulta-
rá una intencionada más, muerta en flor.

Próximas están las elecciones pro-
vinciales.
Las amañó el poder. La votación
será una comedia risible, si no fuese
para el país tan triste.

niere á despertar nuevas energías en
los de abajo y á dar realce á la ciudad
barrida por los egoísmos de una polí-
tica egoísta y vulgar?

Fáltale á esa campaña del regiona-
lismo musculatura, á no ser que se
quiera crear un nuevo grupito más
con sus comiteles y todo.

El derecho internacional

Y LA
QUESTION DE FILIPINAS

El periódico de París Le Patriote consagra
un importante artículo á juzgar la cuestión de
Filipinas, para demostrar que el pueblo nortea-
mericano no puede alegar derecho alguno so-
bre aquel archipiélago, puesto que la rendi-
ción de Manila se efectuó después de suspen-
didas las hostilidades.

Dice así el artículo:
«Los Estados Unidos, que habían afectado
alguna apariencia de moderación en las clá-
sulas preliminares del tratado de paz que im-
ponían á España, incapaz para sostener más
tiempo una lucha desigual, están dispuestos á
desdecirse de su pretendida generosidad por
una interpretación ultra-leonina del Protocolo
que ha puesto fin á las hostilidades.

Se sabe que el general Augustin, agotadas
las municiones y viveres, partió de Manila el
12 de Agosto, fecha de la firma del protocolo
para la paz en Washington. El día siguiente
13, antes que la noticia del armisticio fuese
conocida, el nuevo general en jefe de las fuer-
zas que defendían Manila, capituló después
de un ataque de los americanos combinado
por mar y tierra.

Parece que las prescripciones de la más
elemental buena fé deberían obligar al go-
bierno de los Estados Unidos á no prevalecer-
se de una capitulación que no hubiera sido
firmada, si los dos jefes de los ejércitos de
Manila hubieran sido inmediatamente infor-
mados del armisticio.

Hechos de esta naturaleza no eran raros en
las guerras de tiempos pasados, n euna época
en que las comunicaciones eran lentas y di-
fíciles. Los plenipotenciarios que representa-
ban á la Gran Bretaña en el Congreso de Viena,
ignoraban que la isla de Java había caído
en poder de los ingleses después de haberse
suspendido las hostilidades; esta noticia les
fué comunicada algunos días antes de firmarse
el tratado definitivo, pero no pensaron
nunca prevalecerse de ello, y la más hermosa
de las colonias holandesas fué devuelta sin
la menor dificultad á sus antiguos dueños.

Podríamos citar muchos textos de derecho
internacional, que hacen ley en materia di-
plomática. Todos están acordes en decir que
ningun acto de guerra puede tener lugar des-
pués de un armisticio, y que «se deberán
considerar como nulos y no ocurridos los ac-
tos hostiles cometidos después de haberse
concluido la convención».

Nos limitaremos á citar una obra america-
na de Mr. David Dudley, antiguo miembro
del Congreso de los Estados Unidos:
«178.—A menos que los términos de una
tregua ó de un armisticio no indiquen una in-
tención diferente se aplicarán las siguientes
reglas:

1.ª La convención produce efectos desde
el momento en que ha sido concluida.

2.ª Ninguna de las dos partes puede, du-
rante su duración, hacer acto perjudicial á la
otra.

3.ª Todas las cosas deben permanecer en
el estado que se hallaban en las plazas siña-
ladas, y de las que se disputaba la posesión
en el momento de la conclusión de la tregua
ó el armisticio.»

Por consiguiente, la capitulación de Mani-
la es nula y no ocurrida.

Es verdad que durante todo el tiempo de
la guerra el derecho de gentes no ha produci-
do una impresión grande en el espíritu de
los americanos. Lo han violado tan frecuen-
tamente, que había motivo para extrañarse
si lo respetaran una sola vez. Pero no sola-
mente parecen decididos á prevalecerse de
una capitulación que «debe ser considerada
como nula y no ocurrida», porque ha sido
firmada después de la suspensión de las hos-
tilidades, sino que todavía tienen la audacia
de sostener que la rendición de Manila entraña
en pleno derecho el abandono en su favor de
todo el archipiélago filipino.

Nos parece imposible que los negociantes
americanos se obstinen en querer ignorar ó
despreciar á los ojos del mundo civilizado el
derecho internacional que constituye en reali-
dad el criterio de las naciones honradas, y
que persistan en sostener una doctrina con-
traria á la que han admitido los hombres de
guerra, los estadistas y los juristas de más
eminentes.

La falta de notificación no podría ser in-
vocada, porque según los mismos autores, si
resultaba de la negligencia de una de las par-
tes, la otra tendría derecho á una indemniza-
ción; este no es el caso actual.

Pero evidentemente el «honor militar», y la
buena fé exigen que el acto cometido por ig-
norancia de las convenciones anteriores sea
reparado, que el compromiso firmado sea
reparado, que el compromiso firmado sea
reparado, que la capitulación de Manila sea
deshecha.

Para arrastrar á España este último pedazo
de imperio colonial el gobierno de Washing-
ton especula con dos auxiliares cuyo concur-
so le parece asegurado.

Está fuera de duda que si estallara una in-
surrección carlista antes de la firma del
tratado de paz, traería como consecuencia
quitar toda autoridad moral á los plenipotenciarios
españoles, que no representarían más que un
gobierno expuesto á ser sustituido de la no-
che á la mañana, y se verían reducidos á
añadir una capitulación diplomática á las
precedentes capitulaciones militares.

A falta de una guerra civil, que tiene po-
cas probabilidades de estallar en un país ya
debilitado por la guerra extranjera, Mr. Mac-
Kinley parece contar con las complicaciones
que no tardarían en surgir en los asuntos del
Extremo Oriente, y á las que sus buenos
amigos los ingleses se esfuerzan en arrastrarle.
El gabinete británico, que ha impedido á Europa
salvar á España, maniobra ya para poner obs-
táculos á toda intervención diplomática que
conservara las Filipinas para los españoles.
Una alianza ofensiva y defensiva sería el pre-
cio de un interesado concurso.

Falta saber si los americanos, gentes prác-
ticas y clarividentes, no encontrarán que se-
ría pagar un poco caro los buenos oficios de
la pérdida Albión, ayudándola á sostener una
guerra contra toda Europa en los mares de
China, únicamente para favorecer los intere-
ses ingleses, y si no juzgarán más prudente
conservar una «estricta neutralidad».
«No creemos á los americanos lo bastante
tontos para sacar las castañas del fuego, á fin
de que los ingleses se las coman.»

Cuatro naufragios

Coruña 1.º

Esta tarde circuló la noticia de haber
ocurrido un naufragio en las costas inme-
diatas á Coreubión.

Los detalles que llegaban eran tan in-
completos, que se hacía imposible telegra-
fiarlos.

A las once y media de esta noche llega-
ron los naufragos del barco que se suponía
destrozado.

He hablado con el capitán y los oficiales
y transmito sus referencias.

El vapor inglés Saini Wueller, de 964
toneladas de registro, precedente de Swen-
sen, se dirigía á Génova con cargamento de
carbón. El día 28 la niebla empezó á difi-
cultar su marcha, y ya entrada la noche el
buque perdió el rumbo, y á pesar de la
marcha moderada que llevaba, llegó á me-
terarse entre Cabo Villano y Camelle, estrellán-
dose el barco contra las peñas.

A bordo de éste se produjo entonces pá-
nico indescriptible. La embestida fué tan
grande que el buque se hizo astillas, y
bien pronto se llenó de agua.

Los diecinueve hombres que compo-
nían la tripulación se arrojaron al agua
y consiguieron salvarse todos, gracias á que
estaban á poca distancia de tierra.

Casi á la misma hora y en el mismo si-
tío se estrellaba también el vapor francés
Saint Pierre, de 558 toneladas, que proce-
dente del Havre se dirigía á Lisboa con
carga general.

Los siniestros fueron simultáneos y esta-
tal la niebla, que los tripulantes de cada
uno de estos barcos no advirtieron la des-
gracia del otro hasta que, confundidos en
el agua y en el momento de buscar tierra
á pado se dieron cuenta de lo acaecido.

El Saint Pierre también ha quedado
destruido; pero se consiguió salvar parte
del cargamento.

En cuanto el consúl inglés tuvo noticia
del siniestro, envió desde la Coruña al va-
por I. F. para que recogiera los naufragos,
los cuales llegaron esta noche.

Los tripulantes del barco francés tam-
bién se salvaron.

De aquí salió el vapor Alerta con objeto
de recogerlos. Llegarán al amanecer.

Las pérdidas son de consideración.

En el mismo punto en que ha sucedido
los anteriores accidentes se registraron no
hace muchos meses otros dos naufragios.

Nueva York 31 (5 tarde)

Cerca de la estación para cuarentenas
que hay en la bahía de esta ciudad han zo-
zobrado de una manera misteriosa los va-
pores Fernandina y Olivette.

Se han salvado cuantas personas iban á
bordo de los barcos.

Páginas ciclistas

El Sr. Mestre se contesta.—Ban-
queteo.— Buen acuerdo.—Próxi-
mas carreras en Inca.

Hace algunos meses que dimos nuestra
opinión sobre el match Armengol Comas y
consignamos las censuras que sobre D. Mi-
guel Mestre recaían con motivo de apadrinar
hechos vandálicos que en la carretera
de Alcudia se desarrollaron una tarde; des-
pués nos quejamos de que no estuvieran
colocadas ciertas cajas de reparaciones que
había recibido dicho señor. Estos motivos
sirvieron de tema á D. Miguel Mestre pa-

ra publicar en El Balear, que en Gloria
esté, una serie de artículos, llenos de cólera
mal reprimida y salpicados de palabras
mal sonantes, cuyo autor despedido me
dirigía á guisa de no haberle dado el botaf-
umeiro, cual era su gusto.

Como pueden suponer no contesté á
aquellos escritos, dignos del mejor libelo,
porque creía que lo más correcto era seña-
larles un sitio... en el Olvido.

Pero hoy el señor Mestre parece que se
rectifica de la opinión que de mí tenía for-
mada, así es que en el último Boletín Ofi-
cial de la Unión Velocipedica Española en-
contramos las siguientes líneas que fute-
ras transcribimos:

«Estado de la afición en la isla.—Empe-
zando por la capital, diremos que ya no
«es afición lo que existe, sino verdadera
«fiebre ciclista la que de un año á esta par-
«te se ha apoderado de los mallorquines.
«Largos años de propaganda han conse-
«guido este milagro, contándonos hoy los
«ciclistas por centenares y los cicleros á
«miles; más dejemos en paz á estos últimos
«y concedamos al amigo Gaspar Font buen-
«na parte de gloria por haber secundado
«la propaganda de la afición, perfeccionan-
«do hasta más allá de sus posibles el centro
«de alquiler y enseñanza ciclica de su pro-
«piedad, como TAMBIEN cabe á nuestro ami-
«go D. José Vives (Pedal y Manubrio) por
«su constancia y fé en la publicación casi
«diaria de sus Páginas ciclistas, las que
«han conseguido acostumbrar al público á
«mirar con cierto interés al principio las co-
«sas del ciclismo, y con verdadera fruición,
«ahora que nuestra afición tiene ya carta
«de naturaleza en este país.»

Lo cual viene á demostrar que si el señor
Mestre dijo tantas cosas de mí, fué porque
le censuré, y esto de emitir juicio distinto
de una persona, no está del todo correcto
¿verdad?

En fin, el mismo señor Mestre con su
escrito inserto en el Boletín Oficial de la
U. V. E. se ha cuidado de desmentir todo
lo que dijo en El Balear.

¡Vamos, no está mal y se lo agradezco!

Ayer en el restaurant de Cas Catalá se
celebró el banquete aniversario de la fun-
dación de la Velos Sport Balear.

Asistieron cincuenta de los señores socios
y se pronunciaron brindis.

Con muy buen acuerdo de la Junta Di-
rectiva del Circolo Ciclista ha ordenado que
la pista del velódromo de su propiedad
fuera pintada de gris.

De esta manera la pista presentará muy
buen aspecto y no perjudicará la vista del
corredor.

Sabemos por noticias ciertas que en el
próximo mes de octubre la sociedad Club
velocipedista de Inca celebrará carreras en
su velódromo.

El programa será variadísimo.

En breve comenzarán los trabajos de
organización.

Lo celebramos.
PEDAL Y MANUBRIO

Noticias militares

Vacantes

En el sexto regimiento montado de Artil-
lería se halla vacante una plaza de sello-
guarnicionero dotada con el sueldo anual
de 1.000 ptas.

—En el primer regimiento montado de
Artillería hay vacante una plaza de obrero
ajustador, de oficio armero, dotada con el
haber de 1.095 ptas. anuales.

—Se halla vacante y debe proveerse por
oposición una plaza de maestro de obras
militares en la Comandancia de Ingenieros
de Santa Cruz de Tenerife (Canarias).

Pensiones

A doña Francisca Servera Cirer en con-
cepto de viuda del primer teniente de In-
fantería de la escala de reserva D. Rafael
Sard Masanet se le ha concedido la pensión
de 470 ptas. anuales.

Desde la Isla

(Sóller)

Se han celebrado las solemnes fiestas co-
nocidas por L' Obra de la Iglesia. Predicó
el Arceobispo Sr. Oliver. Dedicó un recuo-
do cariñoso al difunto Párroco Sr. Bennasar.

—Para una obra de historia de San Rai-
mundo de Peñafort que están editando el
P. Sabater (Pau) y el P. Castán Palas (Do-
minic) han fotografado la iglesia del
Puerto de Sóller donde se conserva el Santo
y otros detalles.

—Se hacen grandes preparativos para
conmemorar La Defensora Sollrense en
instalación en casa propia.

La Racó

4 Septiembre.
¡Un enterrado vivo!

Un hecho sorprendente tuvo alarmado,
durante buena parte del viernes, dos de los
corrientes, á todo este vecindario.

A las doce del día, empezaron á oírse
espantosos gritos de auxilio por la parte
del poniente. Muchos vecinos corrieron
hacia el lugar de la desgracia, é informa-
dos de lo que ocurría, fueron á prestar el
necesario auxilio. En el lugar denominado
La Palomera, distante unos dos kilómetros
de la población, había un propietario y su
familia con tres operarios que abría una
mina á un pozo recién construido para
recoger agua. Terminado el medio día, fué
el propietario á ver como quedaba la obra,
y en aquel momento se hundió todo el pozo
y parte de la mina dejando al desgraciado
sepultado á unos seis metros de profundi-
dad.

Los operarios con los auxiliares que
llegaban comenzaron precipitadamente las
excavaciones por la parte de la mina y del
pozo, del que se sacaban piedras de más
de dos quintales; pero, apesar de la nume-
rosa asistencia (puesto que acudieron más
de doscientas personas), como lo angosto
de las aberturas no permitía trabajar más
que á unos pocos hombres, no lograron
extraer al infeliz hasta las tres de la tarde.

Puesto sobre una camilla y llevado á su
casa, fué reconocido por el facultativo,
quien afirmó que no tenía más que algu-
nos golpes en la espalda, y por tanto, que
su vida no ofrecía peligro alguno, aunque
había padecido mucho por la dificultad de
la respiración.

Todos los circunstantes convenimos en
que el paciente debía la vida á un singular
prodigio.—Un testigo.

Menorca

Mahón

En sufragio de las víctimas de las cam-
pañas se celebró misa de Requiem en la
iglesia de Santa María.

Ofició el Económico de dicha iglesia asis-
tiendo el General Gobernador Militar señor
Serrano el señor Comandante de Marina,
Comisiones del Ayuntamiento, de los cuer-
pos de la guarnición y del Claustro.

—Ha sido nombrado Económico de la
parroquia de San Francisco. D. Juan Pons
y Camp.

—Se ha hecho cargo de la Dirección del
Hospital Militar D. Eduardo Solís, Subins-
pector Militar de Segunda.

Desde Ibiza

Se encuentran en esta ciudad D. Euge-
nio Molina, D. Narciso Sans y D. Juan
B. Enseñat.

Se halla vacante la plaza de Secretario
del Ayuntamiento de Santa Eulalia dotada
con el haber anual de 995 ptas.

El viernes último comenzó en las salinas
la recolección de la sal.

En este trabajo están ocupados centena-
res de obreros.

Se dice que la cosecha se elevará á más
de cien mil toneladas.

En el puerto de esta ciudad se hallan
fondados algunos buques los cuales están
cargando algarrobas.

En el último vapor llegado á esta vini-
eron los Sres. D. Salvador Cardona, capitán
del Correo de Cartagena, el teniente de In-
fantería D. Jaime Riera, D. Melitón Cardo-
na y D. Francisco Monar y señora.

En breve se anunciará la segunda sub-
asta para las obras de construcción de
muelle y andenes del puerto de esta ciu-
dad.

Sabemos que se ha interesado al señor
Maura para que influyera en la resolución
que se ha de dar á la solicitud pidiendo el
replanteo de la carretera de San José.

Un secreto diario

Modo de quitar el rancio al aceite

Cuando el aceite de oliva ha ranciado, tie-
ne un sabor desagradable, que puede fácil-
mente desaparecer, mezclando con el aceite,
por la cuarta parte de su peso, trozos de car-
bón vegetal y á los cuatro días se filtra al
través de un paño obteniéndose así el aceite
claro y sin mal olor.

Cuando el olor rancio no es muy pronun-
ciado, se corrige mezclando el aceite con
agua y agitando fuertemente, después de
lo cual se deja en reposo para que el agua
occupe la región inferior y pueda por deca-
dación separarse del aceite; se repite la ope-
ración 2, 3 ó 4 veces hasta que haya desapa-
ricido el mal olor.

AMADO VAZQUEZ

Monederos falsos

Dice el Diario de Barcelona:

«El señor Cónsul general de Francia en esta plaza hace tiempo que dirige reclamaciones á las autoridades de Barcelona, con objeto de que persiguieran á una banda de falsificadores de moneda francesa de cinco francos, con el cuño de 1874, que enviaban á los vecinos departamentos de aquella nación.»

El Gobernador civil dispuso que un agente de su autoridad, convenientemente disfrazado, y puesto de acuerdo con el confidente facilitado por el Gobierno francés, se fingiera á su vez falsificador.

Al efecto, el agente disfrazado comenzó sus trabajos el día 17, trabando con un sujeto que creyó sospechoso, y en una entrevista con el mismo, en una taberna inmediata al Arco del Triunfo, le manifestó su propósito de entrar en una banda de falsificadores. El otro, creyendo lo dicho por el policía, moströse propicio, si bien parece que indicó que la asociación se había disuelto por haber sido detenidos en Francia dos expendedores, y en Vich dos más.

El referido sujeto añadió que podía facilitar una máquina de acuñar y cuños franceses y españoles.

Celebráronse otras entrevistas, y en una de ellas, efectuada en una taberna de Sans, le fueron ofrecidos al supuesto comprador cuños falsos de monedas españolas de dos y cinco pesetas, por el precio de 250 pesetas, más el agente insistió en que no entregaría los cuños sin tener la máquina y los cuños franceses. Luego se pusieron en relación con un cerrajero, y después de muchas idas y venidas y conferencias, el sábado por la mañana llevaron al agente á un almacén de maquinaria, donde por medio de una plancha de latón hicieron pruebas de acuñar medallas. Parece que el tal sujeto había asegurado anteriormente que aquella máquina de acuñar medallas serviría también para monedas, y que en el momento en que adquirieran la máquina entregaría él los cuños franceses de monedas de cinco francos de 1874, todo ello por 1.500 pesetas.

Mientras se hallaban en el almacén de maquinaria haciendo las pruebas de medallas, les sorprendió la policía, que detuvo al dueño del establecimiento, que se negó á hacer otras pruebas que se le proponían, al sujeto que había ofrecido entregar los cuños franceses, y á cuatro más que se suponen complicados en el hecho.»

El general Polavieja

Esperanza defraudada

Algunos periódicos han vuelto á traer y llevar el nombre del general Polavieja, suponiéndole inclinado á prestar su apoyo á ciertos elementos que pomposamente se llaman «regeneradores» de la patria.

Tal suposición ha sido negada resueltamente por el Sr. Silvela, el cual, interrogado sobre este asunto, ha contestado lo siguiente: «1.º Que es cierto que el general Polavieja está decidido á dar su concurso al partido conservador si éste le requiriere, llegado el caso, para que desde el ministerio de la Guerra preste sus servicios al país y al ejército.

2.º Que igualmente es cierto que el general Polavieja aceptaría este puesto sacrificando su intención de no pertenecer á ningún partido, y que por lo mismo no se ha de prestar nunca á fundar agrupaciones políticas ni á turbar los organismos existentes».

Estas son las afirmaciones escuetas del señor Silvela, que las razona de este modo:

«El general Polavieja no es un militar político; pero como en el ministerio de la Guerra ó en cualquier otro cargo de la milicia no se ejerce una dirección política determinada, no muestra grandes inconvenientes en aceptar tal puesto de honor en una situación que defiende los intereses de la patria.

Lo que no hará nunca el general Polavieja es pretender ser jefe de un partido, y á título de tal y en el mecanismo vigente, decidirse á optar por uno de estos dos caminos que le llevarían ó podrían llevarle al poder: ó un acto de fuerza, ó una invocación al jefe del Estado. Le veda tomar ninguno de esos dos caminos su espíritu de disciplina.»

Declaraciones de Polavieja

La Agencia Mencheta comunica desde Zaragoza las siguientes declaraciones del general Polavieja, que, si en algún punto no están conformes con lo manifestado por el Sr. Silvela, si lo están en cuanto á los propósitos de dicho general de vivir alejado de las luchas políticas de los partidos:

«Zaragoza 31 (11.5 noche).—Procedente de Jaca, ha pasado el general Polavieja para Madrid.

Le he hablado un momento. Díjome que es inexacto en absoluto el suelto publicado en «La Correspondencia» en el

pecto al Manifiesto que se supone se le ha enviado á Pantocosa con un emisario

La califica de patraña, y ha negado rotundamente que se halle identificado ó afiliado al partido de Silvela.

No está identificado con los políticos, sino con los que sigan el camino del bien para la regeneración de la patria.

Lo he hablado de los propósitos belicosos que animan á algunos políticos para discutir en las Cortes las cuestiones políticas.

Dijo que censuraba que en momentos tan críticos para la patria, se entretengan en cosas pequeñas.

Urge la regeneración y evitar catástrofes mayores que las sufridas

Manifestando los propósitos de Weyler, ha guardado reserva.

El general está obsequiadísimo. En la estación le han saludado las gentes del pueblo.

En la estación de Zaragoza le ha despedido gran número de amigos, pero ninguno político».

Liquidación del presupuesto de 1897-98

Ya son conocidos todos los datos que permiten apreciar el resultado que arroja la liquidación del presupuesto ordinario último.

Los ingresos calculados se fijaron en 873 millones (cifras redondas); se reconocieron y liquidaron derechos á cobrar por 818 millones y se recaudaron 803, incluyendo en esta suma 54 1/2 de ejercicios cerrados, quedando por cobrar al concluir el año económico 68 1/2 millones.

Así aparece que el exceso de los ingresos presupuestados sobre los que se han realizado asciende á 152 1/2 millones, mientras que, por otros conceptos los ingresos realizados exceden de los presupuestos en 29 millones y medio.

Los gastos presupuestados se fijaron en 943 millones; liquidáronse y se reconocieron por valor de 878, y se han pagado 869 1/2 millones, incluyendo en esta suma 21 de ejercicios cerrados, y quedan pendientes de pago cerca de 30 millones.

De esto se deduce que los gastos presupuestados exceden á los pagos ejecutados en 94 1/2 millones.

He aquí ahora los resultados generales que arroja la liquidación:

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like 'Exceso líquido de los ingresos presupuestados', 'Exceso líquido de los gastos presupuestados', etc.

Por lo que se refiere á las obligaciones del Tesoro, es de notar que si realizasen los créditos liquidados pendientes de cobro, que importan 68.828.000 pesetas, como los gastos pendientes de pago ascienden sólo á veinte nueve millones ochocientos noventa y nueve mil, resultaría un sobrante de ingresos, después de cubrir estas obligaciones, de pesetas 38.729.000, que reduciría el déficit figurado desde 65.297.000 á 26.568.000.

Pero, desgraciadamente, no sucederá así, porque de las obligaciones á pagar se satisfacen el 90 por 100 por lo menos, y de los créditos á cobrar gracias que se hagan efectivos el 50 por 100.

Los mayores ingresos obtenidos sobre lo calculado se han conseguido en los monopolios y recursos ordinarios del Tesoro, y las bajas afectan á las contribuciones directas é indirectas, rentas y ventas de propiedades y recursos extraordinarios del Tesoro.

Las principales partidas de los pagos ejecutados en menor cantidad que la presupuesta se refieren á la Deuda (66 millones y medio), Guerra (10 millones), Fomento (5 y medio), Gobernación (un millón), Estado (un millón) y gastos de las contribuciones (2 millones).

Pero con relación á las obligaciones reconocidas, lo que queda pendiente de pago importa de la Deuda 15 millones y medio, en Guerra; 5 millones; en Fomento, 1.800.000, en Marina, 1.917.000; en Gobernación, ochocientos ochenta mil; en Estado, 1.187.000; en Hacienda, 768.600; y en los gastos de las contribuciones, 1.416.000.

Estos son los resultados del presupuesto de 1897 y 98 que administró en su mayor parte el Gobierno liberal.

LA CORONACION de la reina Guillermina

El periódico oficial de la Haya ha publicado el programa de las fiestas con que se ha de solemnizar la coronación de la reina Guillermina como soberana de los Países Bajos.

El día 5 del actual debía llegar la joven soberana y en augusta madre á las dos de la tarde á Amsterdam, siendo saludadas con 101 cañonazos.

Desde la estación al palacio serán acompañados por brillante cortejo de altos funcionarios y príncipes indios. Estarán encargados de mantener el orden 12.000 miembros de las asociaciones obreras.

La carroza dorada en que hará su entrada en la población la reina Guillermina, ha sido costada por los vecinos acomodados de Amsterdam, que han pagado por ella un millón de florines.

La ceremonia de la coronación se celebrará el día 6, á las once de la mañana, en la Iglesia Nueva.

Al entrar la soberana en el templo, un coro entonará el himno nacional *Wilhelmus*.

La reina, sentada en el trono, pronunciará una breve alocución y después se pondrá en pie para prestar el juramento que la Constitución prescribe.

Proclamada reina enseguida, recibirá sentada en el trono el juramento de los miembros de los Estados generales.

Los reyes de armas pregonarán la coronación y gritarán tres veces: viva la reina quedando así la solemne ceremonia.

El 9 de Septiembre harán las reinas su entrada en El Haya, la capital de los países bajos.

El Haya 31.—En todas las iglesias de los pueblos de Holanda se han celebrado hoy solemnes funciones con motivo de la elevación al trono de la reina Guillermina.

Sindicato comercial

Ha sido nombrado Administrador Gerente del «Sindicato Barcelonés para el consumo de cerdos» D. Jaime Ousó Manrell, actual Secretario general de la «Liga de Productores del Principado de Cataluña».

La Junta Sindical de la propia compañía ha quedado constituida como sigue: Presidente de turno, D. Joaquín Casola Nonsil; vocales, el Administrador Gerente y D. Antonio Escapé Basseda, D. José Cendra Babot y D. José Bosch Ousó.

Han sido elegidos censores del Sindicato D. José Costa Rius y D. José Bosch Puig sech; Jefe de tráfico, D. Pedro Puigderriols Puig y Jefe de ventas, D. Esteban Rubirola Cendra.

VALENCIA

Regreso de tropas

(POR CORREO)

Alcance del día 3.

Procedente de Canarias fondeó al anoche del pasado día 3 el *Ciudad Condal*, á cuyo bordo venía el Batallón de Mallorca núm. 13 que marchó á Canarias al mando de su coronel Sr. Pereira y la batería montada del Regimiento de Barcelona.

Llegó en el mismo vapor el General de Brigada Sr. Segura. Recibió en el Grao la fuerza, el General de la División D. Federico Alonso Gasco.

ALCANCE DE LA TARDE

El asunto Dreyfus

La impresión en París

Como suponíamos toda la prensa de París viene consagrada casi por completo á *l'affaire Dreyfus*.

Alcanzan los periódicos hasta el momento trágico del suicidio de Henry, y cada cual, desde su punto de vista, revelan todos la emoción extraordinaria, intensísima que han producido sucesivamente las noticias de la confesión, la prisión y el suicidio del coronel falsificador.

Los dos bandos en que antes se hallaba dividida la prensa parisiense, inmenso el uno y enemigo de Dreyfus, reducido el otro y partidario de la revisión á todo trance, no aparecen ya con términos tan precisos, con límites tan marcados, como antes.

El mismo efecto que los sucesos recientes han producido, obliga á algunos periódicos á «forzar la nota», afirmando que, apesar de todo y por encima de todo, la culpabilidad de Dreyfus no ofrece la menor duda. Pero dírase que la misma exageración con que estas afirmaciones se hacen denota el esfuerzo que cuestan. Otros diarios, que antes no transigían en modo alguno con la idea de revisión, dan á entender, más ó menos claramente, que la revisión se impone. Otros, en fin, como el esusdo *Temps*, piden ya de un modo franco y resuelto.

Los que creen, ó aparentan creer, que la culpabilidad de Henry es un hecho aislado, que nada tiene que ver con el asunto principal, cuando aún hace pocos días escribían como argumento poderoso contra Dreyfus la carta que ahora resulta falsificada, pregonan á todos los vientos las declaraciones atribuidas en el indicado sentido á M. de Cavaignac, y de las cuales nos adelantó el telégrafo una exacta síntesis.

La contestación más oportuna á tales declaraciones es el artículo de *Le Temps*, titulado *Revision*, al que ya nos hemos referido.

La culpabilidad de Dreyfus, según Cavaignac

En el ministerio de la Guerra dijeron lo siguiente á un periodista, interpretando

las opiniones expuestas por el señor ministro:

«Las consecuencias de lo que ocurre serán muy sencillas. El coronel Henry será llevado ante un consejo de guerra por haber engañado á sus jefes.

«¿Y el asunto Dreyfus?»

«El asunto Dreyfus queda intacto. Se trata de un documento que se decía descubierta en 1896, y que por lo tanto no figuraba en el proceso. Puede usted declarar que «la opinión del ministro acerca de la culpabilidad de Dreyfus en nada ha cambiado. Su convicción se ha fortalecido con el estudio del proceso. Un agente torpe ha querido ser demasiado celoso y ha cometido un delito. Será castigado. Y nada más.

Todos los documentos acusadores han sido escrupulosamente examinados. Uno solo ha resultado falso. Este descubrimiento confirma la autenticidad de los documentos restantes.

El artículo de «Le Temps»

Dice *Le Temps* que dos hechos de la mayor importancia llamarán ahora la atención de las personas imparciales y demostrarán que es tan imprudente como pueril imponer á la verdad una nueva detención en su camino.

«Esos dos hechos—dice—son el suicidio de Henry y la forma con que va cediendo la resistencia de la opinión respecto á la revisión del proceso de 1894.

No queda ya por vencer sino el batallón juramentado de antisemitas y *boulangéristas*; pero, respecto de ellos, sabemos ya á que atenernos.

La opinión pública no podía creer en un error cometido por toda una jerarquía social á la que respecta y ama. No podía tampoco admitir que hubiesen existido maniobras culpables y verdaderas falsedades en la cuestión Dreyfus.

Esa confianza absoluta de la mayoría del público en la pureza y en el acierto de los procedimientos judiciales reconocía por base un sentimiento noble.

De esa misma procedencia será el empuje irresistible que nos ha de llevar á la verdad.»

Concluye *Le Temps* pidiendo á los poderes públicos la revisión del proceso.

Más opiniones de la prensa

Le Journal des Debats reconoce que el descubrimiento de la falsificación es por tierra toda la argumentación de M. Cavaignac en su discurso de 6 de Julio, y espera que el ministro seguirá sin titubear por el camino emprendido al ordenar la prisión de Henry.

El Monitor Universal declara que lo ocurrido revela una vez más la desorganización que reina en todos los órdenes de la administración del Estado.

Para la *Gaceta de Francia* la nueva fase del asunto Dreyfus señala el fin de un régimen.

La *República Francesa* y *Le Soir* atribuyen toda la responsabilidad de los sucesos recientes al ministerio Brisson. «Verdad es—dice *La República*—que Monsieur de Cavaignac se apresura á reconocer su error. Pero más le valiera no haberlo cometido.

En *L'Aurore*, M. de Clemenceau canta victoria como era de suponer.

Le Journal dirige sus inculpaciones más duras al anterior ministro de la guerra, general Billot.

L'Intransigeant continúa justificando su título, y se obstina en negar que el descubrimiento de la falsificación prueba modificar, poco ni mucho, el juicio, ya formado, sobre la culpabilidad de Dreyfus.

El Eco de Paris, *L'Eclair*, *Le Matin*, *Le Gaulois* y *Le Evénement* declaran que el porvenir inspira las más serias inquietudes.

Reunión de las Cámaras

Gran número de diputados se propone pedir al Gobierno la inmediata reunión de las Cámaras.

Espérase, pues, que de un día á otro publique *Le Journal Officiel* el oportuno decreto de convocatoria.

Pero, reúnanse las Cámaras la semana que viene ó el mes próximo, es seguro que abundarán las interpolaciones acerca del asunto Dreyfus.

Por lo pronto, el diputado por París, M. Georges Girov, ha dirigido una carta al ministro de la Guerra anunciándole que se propone pedirle en la Cámara explicaciones concretas y terminantes de todos los sucesos de estos días.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

El triunfo de Zola

Telegrafían al *Heraldo* que *L'Eclair* y *Echo de Paris*, que eran los más refractarios á la revisión del proceso Dreyfus, lo piden hoy con gran energía en vista de los recientes descubrimientos.

Sin embargo de pronunciarse la prensa y la opinión en tal sentido, el partido militar resiste con gran vigor la revisión.

No es sólo esto. Los enemigos de la revisión acuden á un argumento extremo: «La revisión es cuestión de salud pública; más como esto queda sin eficacia por frases de Cavaignac cuando aseguraba «que ninguna razón de salud pública le impediría cumplir con la justicia,» todo el mundo esperaba la revisión.

Exceptuando el *Intransigeant*, ya no hay periódico que no se rinda á la evidencia.

La opinión está toda con Dreyfus. La batalla la ha ganado Zola.

Cavaignac y Sarrien.—El general Pellieux.

(Telegrama de *El Liberal*)

París 2 (8.30 noche).—El ministro de la Guerra, M. Cavaignac, ha repetido ante el diputado Mr. Lasies que está convencido de la culpabilidad de Dreyfus; pero que castigará á todos los que han faltado á su deber.

El ministro de Justicia, M. Sarrien después de celebrar una entrevista con Mister Cavaignac, fué al ministerio de lo Interior á conferenciar con el presidente del Consejo, M. Brisson.

Se ha desmentido oficialmente el rumor de la dimisión del general Pellieux.

Una nota de nuestra agencia dice que M. Sarrien celebró una segunda entrevista á las seis y media de la tarde, con M. Cavaignac en el ministerio de la Guerra. La conferencia terminó á las siete.

Nuevo triunfo del feminismo

Los diarios de Chilicthe, población americana en el Estado de Ohio (qué erudición geográfica!), dan cuenta de una reforma que, hace dos ó tres semanas y con el aplauso unánime de las personas sensatas, se realizó en los tranvías de la ciudad mencionada.

Dos antiguos conductores del *tramway* están que rabían desde entonces, porque á cierta Compañía tranviaria se le ha ocurrido una idea que no puede ser más práctica, á juzgar por sus efectos: la de ponerlos de patas en la calle, y sustituirlos con las chicas más simpáticas de Chilicthe; y no piensen ustedes que va de guasa.

Ya funcionan siete de esas conductoras, muy reguapas y de muy buena familia, por cierto; entre ellas la hijastra de un comodoro; y parece que las va empleadas saben también el oficio y se dan tan buena maña para dirigir los coches, que desde el día en que andan en tales trotes metidas, no han ocurrido desgracias personales, según cuentan... Vamos, que son mayorales (como dicen en los barrios bajos) «con toda la barba».

Esto, así á primera vista, parece una cosa rara, y acaso muchos de nuestros lectores tengan la escama de si será algún infundio lo que la verdad lisa y llana.

Pues no. Do de Chilicthe no es *chirigotha*, ¡palabral! Miren ustedes la prensa de Italia, Inglaterra ó Francia (y aun de Portugal), del lunes y martes de esta semana, encontrarán la noticia como *El Liberal* la narra.

La rendición feminista no sale muy bien parada de este ensayo, pues las tales conductoras ¡ay! trabajan—por acuerdo de la Empresa—sus nueve horitas diarias, ¡que es trabajar!, sobre todo si son tan aristocráticas como dicen los periódicos de la población citada.

Refieren éstos, por último, que las nuevas funcionarias sirven durante seis días, y que al séptimo descansan. Entonces es muy posible que no sirvan para nada; pero no podrán quejarse del servicio, porque ganan dos *dollars* al día, ó sea catorce cada semana... (No viene mal un poquito de *erudición matemática*.)

Al ver cómo las ideas del feminismo adelantan en Chili... etc., etc., debe ser modificada la doctrina de Monroe, y en adelante anunciarla del modo siguiente: «América... para las americanas».

Y aquí termina el romance; ¡perdonen sus muchas faltas!

Política

Nada. No ocurre nada.

Las elecciones están resueltas.

Los *pacistas* en Menorca y los *ruralistas* en Mallorca serán los agraciados en la *Tombola* del domingo.

A *pucherero de enfermo* sabe hablar de estas cosas.

Los indiferentes, los hombres de su casa, esos que alardean que ni votan ni votarán y entregan la administración y la justicia al brazo secular del *caciquismo*, son los culpables de nuestras desdichas.

A ellos en primer término habrá que pedir cuentas el día de la liquidación.

No involucremos

Sixto Radio en La Almudaina, movido de una intención laudable, lanza la idea de celebrar fiestas benéficas cuyos productos se destinen a mitigar a los repatriados. Ideas tan simpáticas no pueden encontrar el menor obstáculo. La prensa gris las bombea y arrastradas por la artificial, diosa moderna en cuyo altar todos quemamos el incienso de la adulación y de nuestra pequeñez.

Pero precisa dar al traste con esos vicios de la prensa. Un gobierno que para gastos extraordinarios de la guerra carga en un 40 por 100 las contribuciones, debe atender a los repatriados sin necesidad de que el contribuyente que paga al Estado, le usurpe funciones administrativas que a él corresponden.

Además, el sistema de festejos para fines de beneficencia no producen ningún resultado. Gastos y más gastos agotan lo que el público va depositando en la taquilla y se gasta 200 para producir 10 a lo sumo.

En modo alguno debemos repetir lo que fracasó tantas veces como otros con la plausible intención del cronista cíclico de La Almudaina lo intentaron.

Cese en lo posible esa liquidación de vidas que las ingratitudes, las desdichas y las torpezas nos envían como último estorbo de nuestro poder colonial.

Resulta irónico que aquí ocultemos siempre nuestras miserias con percalina de colores.

Un pueblo fuerte no debe amilanarse por el espectáculo de sus desastres.

Pensemos en levantar el país, en administrarlo, no en extirpar dinero que no llega a poder de los que se trata de socorrer, quedándose por el camino, en manos no de los que persiguen la caridad, en las de aquellos para los que todo el monte es orégano.

Y además insistimos que para eso pagan los contribuyentes toda clase de gabelas, para que los servicios estén atendidos.

Otra cosa es deseo de involucrar y de usurpar funciones.

que el Sr. Gamazo ha de procurar, en sus declaraciones, poner los puntos sobre las *tes*, echando de sí responsabilidades que, según los gamacistas, no le alcanzan ni pueden alcanzarle. Si así es las sesiones prometen tener carácter sensacional y van a verse cosas imprevistas.

Telegrafían de París que no es exacto que el teniente coronel Henry dejara escritas determinadas cartas para las autoridades al tomar la funesta resolución. Solamente escribió una a su esposa y otra que contenía las siguientes palabras: «Tengo ganas de bañarme en el Sena».

La inteligencia anglo-alemana, cuyos alcances viene exajerándose en los círculos políticos parece que solo se refiere a puntos muy concretos suponiendo solo la verdadera alianza ofensiva y defensiva en ciertas eventualidades que no se han hecho públicas.

El documento fué firmado por el conde Hatzfeldt embajador de Alemania en Londres y el ministro inglés Sr. Balfors.

La cuestión referente al nombramiento de la comisión que ha de ir a París, ofrece más dificultades de las que se figuraba el Sr. Sagasta al solicitar el concurso de los conservadores.

Ahora resulta, que sus amigos políticos, incluyendo a los que desempeñan elevados y pingües destinos ministeriales se resisten igualmente al desempeño de ciertas delegaciones que no son muy envidiables aparte de nada airozas.

En la opinión existe un fundado temor de que las conferencias de París darán frutos demasiado amargos para España y de ahí que nadie desee avistarse con unos enemigos tan despreciables como los yankees, que validos de su poderío han cometido todo género de atropellos, hasta el de presentarse en aguas de Filipinas inopinadamente y pretender posesionarse de ellas, siendo así que desean los tagalos su independencia y que a título de esta dijeron que luchaban en Cuba.

Se sabe que los carlistas son partidarios del retraimiento, pero si dejara el gobierno que formularan una protesta, sin retirarse la palabra, acudirían al Parlamento.

La noticia del día

Se han comentado las noticias de Barcelona en sentido revolucionario.

La censura sin duda ha impedido que los corresponsales fueran lo bastante explícitos para que se pudiera formar cabal idea de lo que ha ocurrido en la segunda capital de España.

Hemos estado en el Gobierno civil esta tarde y no hemos tenido el gusto de hallar en su casa al Sr. Guzmán.

Nos guiaba el deseo de dar noticias oficiales que calmasen la alarma que la noticia causó en el público.

El no habernos comunicado las autoridades noticia alguna oficial y el haberse sostenido en el *Bolsin* de Barcelona de anoche nos hace suponer que la *manifestación*, *motin* ó lo que fuese no habrá tenido la importancia que se le ha querido dar.

Cosas de mar

Poco después de las diez de la mañana fundó el *Cataluña*.

Entre el pasaje figuraba D. Elviro Sans, que ha pasado una corta temporada en Ibiza.

El sobordo lo constituían 250 cabezas de ganado lanar y ocho vacas.

El «Cataluña» saldrá mañana para Marsella.

La autonomía

(POR TELEGRAMA) 6. 10 m.

El ministro de Ultramar Sr. Romero Girón, de acuerdo con su compañero el de Hacienda, ha decidido no facilitar al Gobierno Insular de Cuba, los fondos que pide.

Lo de Barcelona

La manifestación con carácter tumultuoso verificada ayer en Barcelona, reviste caracteres graves.

La censura es muy rigurosa y se guarda en los centros oficiales sobre este asunto mucha reserva.

Agencia EXPRES.

El nuevo Reemplazo

En el ministerio de la Guerra se facilitó a la prensa madrileña una nota oficial que textualmente dice que «la cifra de treinta mil hombres asignada al cuerpo de Ultramar no ha de parecer excesiva si se atiende a que nuestro dominio sobre Filipinas está puesto a discusión y a que en el Archipiélago arde una fuerte insurrección.

Podrá suceder que no sea preciso enviarlos, pero también pudiera ocurrir que sus servicios llegasen a ser necesarios.

Además hay que tener en cuenta que pronto han de ser licenciados los soldados que hoy se hallan en filas pertenecientes a los reemplazos de 1890, 1891, 1892 y 1893, y que para la primavera próxima habrá de ser licenciado el reemplazo de 1894; todo lo que forma un contingente que se acerca a 60,000 hombres, si es que no pasa de dicho número.

Atendidos todos los anteriores datos, se ve bien claramente cómo la cifra asignada al reemplazo del año actual, lejos de ser excesiva, está fundada en las necesidades del servicio.

ALGODÓN Y TABACO Rectificación importante

Ha circulado por toda la prensa un telegrama con declaraciones del general Weyler, entre las cuales figura la de su oposición al cultivo del algodón y el tabaco en España.

Interrogado por nosotros esta mañana, el ilustre general nos ha negado la exactitud de dicha afirmación. No cree que el libre cultivo de aquellas materias produzca en la Península los beneficios que de ellas esperan muchos, pero en modo alguno se opondría al ensayo, como no se ha oposito nunca en el Senado a proposiciones y solicitudes hechas en dicho sentido por algunos representantes de las provincias andaluzas.

Las anteriores líneas son de *El Nacional* del domingo recibido hoy.

El telegrama a que se alude es del corresponsal de la Agencia Fabra.

El juicio social

Las circunstancias son de tal gravedad, que aun la gente no política se ocupa exclusivamente en hablar del estado de los negocios públicos.

Con el oído atento a lo que dicen el capitalista, el hombre de profesión, el industrial, el comerciante, el agricultor y hasta el artesano, se llega al convencimiento de que existe gran relación y una verdadera unidad en el fondo de todos los juicios.

Para exponer éstos acaso no son los más oportunos los momentos actuales. Falta la necesaria libertad. Más, el asunto alcanza importancia muy grande y no es lícito pasarlo como inadvertido.

Es al presente cuando los efectos de la conducta seguida por los gobiernos durante más de tres años se revelan en toda su intensidad. No han sido ni son los poseedores del poder público los causantes de todos los males; pero son los únicos que a esos males, harto denunciados y harto conocidos, han podido poner el remedio.

De esos millares de soldados que llegan a las costas de la Península, como una procesión de fantasmas, nadie ignora la enfermedad verdadera, y todos los españoles creen que si hubiera habido en las alturas del Estado otras energías, los repatriados hoy serían hombres en vez de espectos.

De igual suerte se considera que en el desarrollo de la guerra y en dirección de la misma la nota saliente ha sido aún más que la falta de previsión la carencia de voluntad.

No hay posibilidad alguna de que un gobierno se exima de las culpas ajenas ó los fracasos atribuyendo a descuidos ó negligencias de sus delegados los malos sucesos. Porque los gobernantes tienen el deber de conocerlo todo, de juzgarlo todo de rectificar el error, de suplir las insuficiencias, y en último extremo de cambiar el personal encargado de la realización de sus proyectos.

Así, en tanto que el ministerio se halla en comunicación directa con los delegados de su autoridad, la responsabilidad es suya exclusivamente suya. Ahora que llega el momento de que esa responsabilidad sea exigida ante las Cortes, nadie cree en que puedan los consejeros de la corona eximirse diciendo: ¡El general tal ó el gobernador cual responderá de lo que en esa materia se hizo!

Para que un gobierno presente como excusa los actos de sus subordinados, se necesita: primero, que éstos no se estuvieran a las indicaciones de aquél; segundo, que los representantes del poder supremo no hayan exigido la responsabilidad debida a quién ha procedido de esa manera.

Tal es el concepto que la gran masa social española ha formado de los deberes de la situación política actual.

De suerte que en la defensa que el ministerio haga de sus intereses en las Cortes, estará éste para la opinión pública más ó menos cerca de la razón, según se aproxime ó se aleje del anunciado concepto.

Cavite, las aguas de Santiago de Cuba, el territorio de esta capital, Puerto Rico, Manila, no han sido teatro únicamente de las disposiciones y resoluciones de los jefes que han decidido con su voluntad de las acontecimientos. Allí ha estado la gestión del gobierno de Madrid, y si no ha debido estar. Porque hasta en aquellos lugares, con los cuales quedó la comunicación interrumpida, como quiera que interrupción semejante pudo ser prevista, la acción de presencia del poder central pudo y debió ejercerse por medio de provisiones.

No se llega de balde a las cumbres del Estado, ni se dispone de los destinos de una nación sin aceptar un pesado fardo de responsabilidades. La compensación de las satisfacciones de amor propio de las vanidades, de las ventajas personales para el ministro, su familia, sus amigos y paniaguados, está en el peso de dicho fardo. De otro modo, la cosa resultaría harto desigual é inicua.

La hora ha venido para la responsabilidad. La dictadura no puede servir de excusión; porque equivaldría a la negación de todo el régimen constitucional y parlamentario. La gente no política lo considera así, lo dice y espera a ver qué hace el gobierno ante las Cortes. De los datos que se le faciliten dependerá el fallo definitivo que formule sobre el sistema político actual.

Estas apreciaciones se basan de tal manera en la observación de la realidad, que nosotros nos permitimos rogar encarecidamente a los hombres; que figuran al frente de los partidos, atención a lo que se manifiesta y se oye por todas partes.

«¡El sistema no sirve para casos como el presente! ¿Para cuándo servirá?» En exclamación y pregunta semejantes expresa la gran masa social lo que lleva dentro de su ánimo.

¡Piense el Sr. Sagasta, piensen sus compañeros de gabinete en que van a dar con sus actos la respuesta!

Noticias militares

Cruces

Se ha concedido la Cruz de la Orden Militar de San Hermenegildo al primer teniente de Infantería D. Antonio Juli Salsona.

Defunciones

Los individuos de tropa naturales de estas islas fallecidos en Cuba, según la relación que publica el Boletín Oficial del día 4 del corriente son los siguientes:

Pedro Martí Cánaves, de Pollensa, murió del vómito el 9 de Agosto de 1897 en Alquízar.

Andrés Blanch Coll, de Campos murió de id. el 5 de agosto 1897 en Santiago de las Vegas.

José Cervera Vidal, de Santafé, murió de id. el 21 de septiembre 1897 en Alquízar.

Antonio Colomar Juan, de Santa Eulalia, murió de id. el 3 de agosto de 1897 en Oumanayagua.

Mariano Eugenio Frau, de Palma, murió de enfermedad común el 24 de septiembre de 1897 en Ciego de Avila.

Miguel Espinosa Ginard, de Palma, murió de id. el 22 de septiembre de 1897 en Marimao.

Juan Fluixá Cerdá, de Muro, murió del vómito el 4 de agosto de 1897 en Fomento.

Mariano Guasp Santaella, de San Lorenzo, murió de id. el 27 de septiembre de 1897 en Santiago de Cuba.

Gacetillas

Esta mañana el Sr. Alcalde ha impuesto una multa a un barrendero que a las doce del día todavía estaba recogiendo basura de la calle.

En la mañana de hoy un carro cargado de paja ha derribado dos faroles de la calle del Sol.

Ayer en *La Industrial* apareció expuesto el retrato del general Weyler, el mismo que se destacaba sobre un dosel en el Centro Weylerista.

El Gobierno militar de esta plaza llama al cabo de cornetas del regimiento de Soría núm. Bartolomé Comas Bisquera para enterarle de un asunto que le interesa.

El próximo viernes en las inmediaciones de la Torre d'en Pau y a las primeras horas de la mañana, se ejercitarán en el tiro al blanco los reclutas últimamente incorporados al arma de artillería.

Esta mañana en la calle de la Lonjeta una caballería ha caído, costando mucho trabajo el levantarla, por cuyo motivo se ha reunido mucha gente.

El próximo día 13 de octubre en la Comisaría de guerra de esta plaza tendrá efecto la subasta para la contratación del servicio de limpieza de cloacas, pozos negros y aljibes de los edificios militares de esta plaza y fuertes inmediatos por el término de un año.

Está anunciada para el día 20 del corriente la subasta para el relleno de paja necesario para un año en las Factorías militares de Mahón.

A las doce de esta mañana se ha reunido en sesión la Comisión provincial para tratar los asuntos que habia pendientes.

A las doce de esta mañana se ha repartido la correspondencia que ha llegado a bordo del *Cataluña*.

Por noticias que nos merecen entero crédito sabemos que no pasará a trabajar en el Teatro Circo la hermosa equilibrista Gerardini y por consiguiente la compañía de zarzuela, que días anteriores anunció nuestro colega *La Almudaina*.

Nuestro paisano el tenor Simonetti durante la temporada de invierno próximo trabajará en el teatro Parish.

El Ilmo. Sr. Obispo de Menores Dr. Castellote ha prohibido a sus diocesanos la lectura del semanario madrileño *Vida nueva*.

Mañana por la noche en el caserío del Terreno se celebrará baile al estilo del país.

Lo dirigirán los maestros Agostinet y Nicolás Vallés.

En el Hospital provincial hubo ayer el siguiente movimiento de enfermos: Entrados, 5.—Salidos, 4.—No falleció ninguno.—Quedan, 298.

Ayer reintegró en la caja municipal del Ayuntamiento de Palma D. Pedro Garau las cantidades que por el plano de Palma y sus alrededores cobrara de dicha corporación.

Hemos oído que el Sr. Garau encontró dificultades para ingresar la cantidad que en época anterior con tanto empeño se la reclamaba.

Sellos Yankees

Cartas de Puerto-Rico recibidas ayer en esta capital vienen con sellos yankees.

Sanatorio cerrado

(POR TELEGRAMA) (Desde Madrid.)

Ordenábase se cierre el Sanatorio de la Cruz de Palencia.

León y Castillo

Despierta gran curiosidad el inesperado viaje del Sr. León y Castillo. No falta quien asegure que el ex-ministro cauriano no volverá a París ni se le obligará a que forme parte de la comisión internacional a la vez dimitiendo la Embajada.

Se comentan mucho las dificultades con que continua tropezando el Gobierno para constituir la comisión.

Agencia EXPRES.

Bolsin

(POR TELEGRAMA) Barcelona 5, 8 n.

Interior.	56'05
Exterior.	66'00
Cambio Paris.	41'30
Cubas 1890.	53'12
Filipinas.	70'50

Notas religiosas

Santos para mañana.—San Anastasio *nr. Cultos para mañana.*—Continúa el jubileo de cuarenta horas en San Miguel dedicadas a Ntra. Sra. de la Salud: Exposición a las seis y media de la mañana; a las diez horas y misa mayor, a las once continuará la novena, la que se repetirá al anochecer después de los actos de coro, siendo este el último día, y concluida se reservará S. D. M.

—En Santa Cruz, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a Nuestra señora del Buen Camino: exposición a las ocho de la mañana; a las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer continuará la novena de la Virgen del Buen Camino con sermón que será el orador el P. Gabriel Miralles, de los Sagrados Corazones.

—En San Jaime al anochecer se verificará la devoción de la Agonia del Redentor.

—En la Misericordia, al anochecer solemnes completas preparatorias a la festividad de la Virgen, cuya imagen allí se venera.

—La corte de María se verificará en San Jaime a la Virgen del Puig.

ALCANCE de "La Correspondencia,"

Impresiones

Madrid 4.

Ante la proximidad de la reanudación de los trabajos parlamentarios en los Círculos políticos, en donde cada cual procura ver las cosas según sus aficiones ó sus gustos.

Los conservadores que pudieran llamarse ortodoxos parecen muy entusiasmados ante la idea de que el Sr. Silvela va a tomar posiciones para llegar al poder en plazo breve. No se sabe si el jefe *in partibus* del partido conservador extremará el ataque ó se limitará a hacer oposición, pero, de todos modos, es un dato importante el anuncio de que el Sr. Silvela deja de ser colaborador de la obra del Gobierno.

De los carlistas y de los republicanos, que se hallan en estos momentos reunidos los primeros en casa del Sr. Sanz y los segundos en el Congreso, nada bueno puede esperarse del Gobierno y lo mismo puede decirse de los amigos del Sr. Romero Robledo.

Los conservadores que dirige el Duque de Tetuán son pocos y mal avenida y de estos poco puede esperar el Gobierno.

Parece que la táctica de las oposiciones consistirá en extremar el ataque contra el Sr. Sagasta tratando de derribarle de la Presidencia del Consejo.

La Comisión de París

La dificultad mas grave con que tropieza actualmente el Ministerio, es con la designación de nombrar a la comisión de París.

Por de pronto no se sabe aun si el señor León y Castillo se deja convencer por el Sr. Sagasta ni es tampoco seguro ni mucho menos que el Sr. Montero Ríos acepte la Presidencia de la citada comisión.

Hay han conferenciado el jefe del Gobierno y el presidente del Senado y del resultado de la entrevista quizá no lo sepa nadie mas que los propios interesados.

Un dato digno de tener en cuenta es lo dicho por algunos que pasan por amigos del Sr. Montero Ríos, suponiendo que el Presidente del Consejo procura alejar de la Corte al del Senado, llevándole a la Comisión de París para discutir la paz por lo cual el Sr. Montero Ríos pudiera encargarse de la Presidencia del Consejo.

De todos modos es muy posible que esta noche se sepan ya los nombres de los Comisionados de una manera definitiva.

Los debates

Para acordar el programa parlamentario también han conferenciado con el Sr. Sagasta los señores Montero Ríos y Marqués de la Vega de Armijo.

El Sr. Gamazo ha visto al Sr. Sagasta con el expresado objeto. Se dice aunque no por los gamacistas, que el Ministro llevará con el Sr. Sagasta el peso de los debates parlamentarios, pero no falta quien crea

Aviso á los falsificadores del popular Calendario El Zaragozano



Hace años me vi precisado con la claridad que todos saben escribir, á prevenir á mis constantes lectores no se dejaran engañar ni sorprender por los muchos falsificadores que existen.

hechos por sabios é inteligentes meteorologistas, no estrónomos, porque la Meteorología no tiene nada que ver con la astronomía, ni con la gracia de Quedado del mentir de las estrellas, etc., no siendo más que nuestra atmósfera la que tiene influencia en toda la Naturaleza, por eso se llaman pronósticos, predicciones ó vaticinios atmosféricos.

ya no se hablaba en periódicos y pueblos más que del célebre astrólogo Zaragozano. En aquella época el río Ebro era navegable para la conducción de trigos, harinas, regaliz, etc., hasta Tortosa, los barqueros todos, empezando por los patronos primeros de los llamados Alguero de Tortosa, venían á consultarle los días que vendrían las crecidas del Ebro para tener preparadas sus cargas y poderse volver á Tortosa, y en uno de los viajes que hicieron, engalanaron los barcos con banderas y lo llevaron por el Ebro á Tortosa, donde de la hicieron un gran recibimiento y vitores por todas aquellas familias y pueblos recibiendo todas las mayores pruebas de efecto.

do, hasta el punto de tener que ir á imprimirlos á Madrid, y siendo ya encargados dos ediciones diferentes, una de mayor volumen, con artículos ya meteorológicos y científicos, en la imprenta del periódico La Esperanza, más de cien mil ejemplares, aparte de otras ediciones en Zaragoza, Andalucía, Valencia y Barcelona solamente, que empezaron á publicar su edición especial para Cataluña el año 61, el 67 administrándolo el administrador entonces del periódico La Imprenta llegó á tirar 75.000 Calendarios. Basta la relación para demostrar la diferencia de la popularidad propia adquirida por EL ZARAGOZANO en tres años del 52 al 55.

Joaquín Yagüe.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de maderada todo á precio muy reducido.

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º 2.º y 3.º curso) bajo la dirección de

DON JAIME DOMENECH

SOL 55

Siete años de brillantes resultados

LA MAQUINISTA NAVAL SOCIEDAD ANÓNIMA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERIA, FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BUQUES—MAHÓN

Tarifa de anuncios de "LA CORRESPONDENCIA,"

Por centímetro cuadrado en primera, segunda ó tercera y cuarta página, 0'06, 0'04 y 0'02 ptas. respectivamente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes, disfrutarán considerables descuentos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten á todas horas, á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Description of ad size and price in ptas.

Los suscriptores disfrutarán un 50 p. de descuento sobre la anterior tarifa.

Sándalo Sol con SALOL. Esencia pura de Sándalo. Tis, Catarros, Bronquitis, Tisi. MORRUHOL con hipofosfitos SOL cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo...

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

LA PAJARITA

CASA MULET FUNDADA EN 1834

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6

COMESTIBLES FINOS.—CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE

Servicio á domicilio.—Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacros servimos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET y COLL

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Septiembre de 1898

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses

el día 11 de Septiembre el vapor ESPAGNE. el día 21 FRANCE.

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el día 26 Septiembre para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Ayres el grandioso y acreditado vapor frances

"BEARN"

Consiguatarios en Barcelona, Ripol y O.ª, Plaza de Palacio—Barcelona.

"LA CORRESPONDENCIA"

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Precio de suscripción 1'25 Ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

GAFAS y lentes de color y demás clases

y composturas de los mismos

Precios los más económicos

Gran surtido en molduras para marcos y en estamperia.

25—BROSSA—25

ORO—San Miguel 44 PALMA

Unica casa que no está asociada con las demás y que dá más bonificación que cualquiera otra en monedas, y objetos de oro.

44—SAN MIGUEL—44

Se pasa á domicilio

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros, pulmonares, tics, erisipelas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

FOR EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR J. TORRENS FARMACÉUTICO

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sebradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada Diabetes.

Depósitos: En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Pizá, Plaza del Píno, 8.—En Soler Farmacia de J. Torrens.

Se alquila un principal aislado con agua, cochera y establo en la Plaza del Hospital. Darán razón: Piedra 84.

DINERO.—Se dá á préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas. Cedena, 11.—Entresuelo

Calendario ZARAGOZANO

para el año 1899

Se admiten anuncios para el mismo en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 dipl. mas de HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

COMENTARIOS A LA LEY DE CAZA

por el abogado Don Gabriel Castella Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo.

Se vende al precio de una peseta en calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y 111

LA CORRESPONDENCIA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.—ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

Suplemento correspondiente al martes 6 Setiembre 1898

Telegramas

Crónicas parlamentarias (Congreso)

(Desde Madrid.)

El Sr. Romero Robledo combatió con tópicos enérgicos la suspensión de garantías constitucionales y pidió toda la responsabilidad que cabe á la autoridad militar por una carta que dirigió á los diarios respecto á la censura.

Contesta al Sr. Romero Robledo el Ministro de la Gobernación Sr. Capdepon, el cual rebatió los conceptos y los cargos que envolvían las palabras del exministro de la Gobernación.

El Sr. Capdepon considera, como medidas de Gobierno en circunstancias extremas, legítima y legal la suspensión de garantías, puesto que con ello se tiende á restablecer la fuerza del que manda cuando existen peligros de que el orden pueda turbarse y no sean bastantes las leyes ordinarias para restablecer la normalidad de la vida.

Después de muchos razonamientos termina el Sr. Capdepon en manifestarse contrario á lo pedido por el Sr. Romero Robledo de que se levante la suspensión de garantías constitucionales.

Consejo de Ministros

(Desde Madrid.)

6, 3'40 m.

Los ministros reunidos en Consejo se ocuparon de los asuntos de latente actualidad.

El Ministro de la Guerra leyó un telegrama del general Jáudenes en el cual dice que la hostilidad de los tagalos es cada día mayor contra España. Hállanse decididos á continuar la guerra y preparan el ataque de varias poblaciones.

El asunto que más ocupó la atención de los consejeros de la Corona fué tratar de que las sesiones sean secretas.

Minorías

En caso de que así se decida, las minorías carlista y republicana se retirarán después de protestar de lo que entienden

constituye una violación al régimen parlamentario.

(Orden Público)

(Desde Madrid)

6, 3'55 m.

Llegan vagos rumores sobre alteración del orden público en Barcelona. Varios grupos sediciosos fueron disueltos por la policía. Esta ocupó varias armas abandonadas.

No ha tenido el conato gran importancia. Las noticias posteriores acusan en Barcelona tranquilidad.

Cerralbo.—León y Castillo.—Noticias oficiales de Cataluña.—Incendio.—Republicanos

(Desde Madrid.)

6, 4 m.

El Marqués de Cerralbo ha retrasado su viaje. Supónese motivado el no querer tomar actitudes concretas en el parlamento.

El Sr. León y Castillo ha salido para Madrid en el sub-expres de París. Viene para conferenciar con el Gobierno y para insistir en lo que tiene dicho de no aceptar un puesto en la comisión internacional de la paz.

Las dificultades para que éste se constituya aumentan.

El Gobierno hállase muy contrariado.

El Capitán General de Cataluña Conde de Caspe da cuenta oficialmente del conato de motin en Barcelona.—Dice el Ministro de la Guerra que han practicado 29 detenciones por perturbadores del orden, los grupos fueron disueltos y ocupadas las armas que abandonaron.

En Garralda, importante pueblo de la provincia de Pamplona se ha declarado un voraz incendio. Continúa el incendio. Hasta ahora van destruidas 600 casas.

La minoría republicana acordó que si prevalecía el pensamiento del Gobierno de que sean secretas las sesiones del Congreso en que se trate de una autorización que pide el ministerio para ceder parte del territorio español se retirarán del parlamento.

Acuerdos en Consejo

(Desde Madrid)

6, 4 m.

En Consejo se acordó enviar al General

Jáudenes para atenciones perentorias 500 mil pesetas.

Se acordó que los correos de Filipinas hagan escala en Ilo-Ilo.

Se enviará al General Blanco dinero, el cual regresará á España el mes de Octubre próximo.

El Gobierno se halla satisfecho del debate de hoy.

Los carlistas

(Desde Madrid)

6, 4 m.

Los carlistas parecen decididos á colocarse en actitud lo más distanciada del Gobierno para que en un momento dado, nada pueda estorbar su libertad de movimientos.

El Marqués de Cerralbo hállase según se asegura decidido á no regresar á Madrid apesar de haberse reanudado las tareas parlamentarias.

El Sr. Vazquez Mella no irá tampoco á las Cortes.

Los carlistas no protestaran para fijar su conducta por suponer que el país conoce sus ideas y sus procedimientos.

La deuda de Cuba

(Desde Paris)

6, 4 m.

Insistese en asegurar que el Gobierno americano hállase en relaciones con la casa Rotschil para encontrar una fórmula que garantice á los tenedores de la deuda Cubana de 1890.

Para la de 1886 se da casi como seguro que se hará un empréstito de 200 millones para pagarla.

El general Ordoñez

(Desde Madrid)

6, 4 m.

Esta noche llegará el general de Artillería Sr. Ordoñez.

Ordenes del Señor

(Desde Madrid)

6, 4 m.

Se dice que D. Carlos no tardará en hacer comprender á Llorens y á Barrio y Mier que el que se ajusta á su modo de pensar es el Sr. Mella.

Es casi seguro que los carlistas imitando

Los republicanos después de acordado que la discusión sea secreta no asistirán a las sesiones del Parlamento.

Agencia EXPRES.

Bolsa

Madrid 5, 4 t.

Interior.	56'40
Cubas.	68'50
1890.	53'25
Exterior.	66'25
Amortizable.	67'25
Tabacos.	229'00
Londres.	41'20

Bolsin

Barcelona 5, 4 t.

Interior.	56'45
Exterior.	66'30
Billetes Cuba.	68'00
Acciones F. C. Norte.	24'60
Francia.	24'75
Cambio Paris.	41'05
Cubas 1890.	53'25

Gacetillas

Se encuentra en esta para reconocer las calderas del Cataluña que construye la importante casa Maneu, el representante del Lloyd.

Anoche se reunió la Comisión ejecutiva del Circulo sallentista de esta capital tomando importantes acuerdos para el porvenir del partido.

Es esperado en breve en Palma el Subintendente de Administración Militar don Leonardo Moragues.

Nuestro paisano D. Honorato Manera, ha sido ascendido a Ingeniero de segunda clase del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.

Sixto Radio en La Almudaina de hoy propone unas carreras en el velódromo del «Circulo Ciclista» a beneficio de los repatriados.

En la Audiencia

Hoy se verá la causa sobre hurto de una oveja y un cordero de Francisco Fornés Pascual, y seguida contra Antonio Ramon Guardiola.

Este estará defendido por el abogado D. Francisco Martorell.

El Fiscal pide para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO entre Alicante, Palma, Cette y Marsella El vapor

“ CATALUÑA ”

Saldrá de este puerto el martes 6 de la próxima semana para

MARSELLA

admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

DESPACHO

Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA

Nota: Se recomienda a los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes de la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

Otra: La ISLEÑA MARITIMA y a partir de hoy recibirá la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

Tienda nueva de SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

Central: BRONDO, 7.

Sucursal: JAIME II, 14.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS POR FINAL DE TEMPORADA.

Alumbrado con ACETILENO

Sindicato, 141-1.º-PALMA Los aparatos más económicos, seguros, inexplorivos y los UNICOS con doble gasógeno automático, son los de la

Patente BOFILL-Ingeniero

Producen la luz al precio del PRETOLEO a 40 cént. de peseta el litro. Gas ordinario a 20 cént. de peseta el metrocúbico.

Se pueden pagar los aparatos a UNA PESETA semanal

LECHE esterilizada FRAPPEE

Refresca, tonifica y alimenta Véndese en la cervceria GAMBIRINUS y en labodega de Roca Hermanos.—Calle del Borne.

Almacenes

MONTANES

SINDICATO, NUMERO 2

Pañería para novedades para Señoras y allero

SASTRERIA Y CAMISERIA

Recibidos los surtidos de Temporada abierta la venta de Novedades para

PRIMAVERA Y VERANO

Ricos y extensos surtidos de géneros

SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros a precios notablemente reducidos, es preciso comparecer en esta casa que es la que vende más y la que presenta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANES

Sindicato, núm. 2

Altas y Bajas

para la contribución Industrial

Se hallan de venta, arregladas al modelo en la calle de Palacio números frente la Diputación Provincial.

No importan

médicos lejanos, para curar enfermedades crónicas como la mia, porque existe en Palma muy apto, y cierto que ha sido curado. Informarán, Seriñá 3, cerca de Jaime donde arreglan abanicos y pegueros y cristal a lo carril y cierto que resalta legia.

NOTA.—No hallándome en casa, no dejar los encargos, en el número 6, misma.

Tinta para sellos

Se vende a granel en la calle de número 4 frente la Diputación Provincial

Tinta negra para escribir

Se vende a granel en la calle de número 4, frente la Diputación provincial

Alquileres

Se alquilan barato

Una casa solariega con todas las comodidades apetecibles en la calle de la Portallero 28.

Un primer piso en la calle de Pelairesmero 86.

Un entresuelo en la calle de Pelairesmero 105.

Un segundo piso en la calle de la Libertad con vistas al jardín de la Libertad.

Informes en la calle de Pelaires, n.º 28, Portería.

Se arrienda una finca en Valldemorhuerto, olivar y monte.—Informes en ratillo, 14 segundo.